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Πρόλογος

• Η νέα έντονη κλιμάκωση της υγειονομικής κρίσης στην Ελλάδα και παγκοσμίως τον Οκτώβριο οδήγησε εκ νέου σε λήψη 

ισχυρών μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας, σε αρκετές περιπτώσεις παρόμοιων με εκείνα κατά την πρώτη φάση 

έξαρσής της (αναστολή λειτουργίας επιχειρηματικών κλάδων, περιορισμοί στις μετακινήσεις κ.ά.).  Η ένταση και η εμβέλεια 

αυτών των παρεμβάσεων ποικίλουν μεταξύ των χωρών, ανάλογα με τα επιδημιολογικά δεδομένα τους, ωστόσο ακόμα δεν 

έχουν τον ιδιαίτερα ισχυρό, καθολικό χαρακτήρα της προηγούμενης άνοιξης. 

• Ταυτόχρονα, επανέρχονται παγκοσμίως οι παρεμβάσεις δημοσιονομικής πολιτικής που μετριάζουν τις επιπτώσεις των 

περιοριστικών μέτρων στην οικονομική δραστηριότητα και την απασχόληση. Σε σύγκριση με την πρώτη φάση έξαρσης της 

πανδημίας, οι κυβερνήσεις είναι σαφώς πιο έμπειρες στο σχεδιασμό και την εφαρμογή τέτοιων πολιτικών και οι αντιδράσεις 

τους θα είναι ταχύτερες. Όμως, οι διαθέσιμοι πόροι για την υλοποίησή τους είναι αρκετά λιγότεροι από ότι στην αρχή της 

εξάπλωσης του COVID-19, ενώ οι κρατικοί προϋπολογισμοί είναι επιβαρυμένοι από τα μέτρα της περασμένης άνοιξης.

• Σε αυτό το πλαίσιο εξελίξεων, είναι πιθανό το προσεχές χρονικό διάστημα να κλιμακωθούν οι συστημικές παρεμβάσεις 

τόνωσης της ρευστότητας του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, από τις κεντρικές τράπεζες, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

άλλους διεθνείς οικονομικούς φορείς.

• Ταυτόχρονα, αναδεικνύεται σαφώς εντονότερα από ότι στην προηγούμενη περίοδο η ανάγκη αξιοποίησης των διαθέσιμων 

μηχανισμών ρευστότητας και επίσπευσης της λειτουργίας όσων βρίσκονται σε φάση σχεδιασμού (π.χ. Ταμείο Ανάκαμψης) 
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Πρόλογος

• Στην Ελλάδα, η υγειονομική κρίση κλιμακώθηκε έντονα το δεύτερο δεκαήμερο του Οκτωβρίου, αρχικά με σαφή τοπικά 
χαρακτηριστικά (Αττική), κατόπιν σε πολλές περιοχές της χώρας (κυρίως στη Βόρεια, αλλά και την Κεντρική Ελλάδα).

• Για την αποφυγή μιας πιο ισχυρής έξαρσης της πανδημίας, αρχικά λήφθηκαν διαδοχικά μέτρα προστασίας της δημόσιας 
υγείας, ορισμένα εκ των οποίων «οριζόντια», για ολόκληρη τη χώρα (π.χ. υποχρεωτική χρήση μάσκας σε εσωτερικούς –
εξωτερικούς χώρους, απαγόρευση κυκλοφορίας σε συγκεκριμένες ώρες). Στις περιοχές με τη μεγαλύτερη εξάπλωση έγιναν 
αυστηρότερες και περισσότερες παρεμβάσεις. Από τις 7/11 εφαρμόστηκε οριζόντιο lockdown εγχωρίως, με υποχρεωτική 
διακοπή δραστηριότητας σε κλάδους όπως η εστίαση και το λιανεμπόριο.

• Ταυτόχρονα, ανακοινώθηκαν πρόσθετες παρεμβάσεις στήριξης επιχειρήσεων και νοικοκυριών, πρoϋπολογισμού €3,3 δισεκ. 
έως το τέλος του έτους, με στόχο να περιορίσουν τις οικονομικές επιπτώσεις της νέας κλιμάκωσης της πανδημίας. Σε κάθε 
περίπτωση, πολλές επιχειρήσεις και νοικοκυριά έχουν υποστεί έντονες πιέσεις από την πρώτη φάση της, με αποτέλεσμα οι 
δυνατότητες και οι αντοχές τους έναντι της νέας έξαρσής της να έχουν εξασθενήσει αρκετά.

• Πριν από αυτές τις δυσμενείς εξελίξεις, η ελληνική οικονομία παρουσίαζε ορισμένες θετικές οικονομικές τάσεις. Μεταξύ 
αυτών ξεχωρίζουν η σταθερά ήπια υποχώρηση στη βιομηχανία και το λιανικό εμπόριο, η ενίσχυση της πιστωτικής επέκτασης 
και των τραπεζικών καταθέσεων, το χαμηλό κόστος χρηματοδότησης. Στον αντίποδα, ο τομέας του Τουρισμού υπέστη ισχυρό 
πλήγμα το καλοκαίρι, με ανάλογο αντίκτυπο στο εξωτερικό ισοζύγιο. Ταυτόχρονα, παραμένουν οι προκλήσεις σε κλάδους 
όπως οι κατασκευές, στην αγορά εργασίας και στο δημοσιονομικό ισοζύγιο.

• Ένας από τους κλάδους που αντιμετωπίζει πρωτόγνωρες προκλήσεις εξαιτίας της πανδημίας του COVID-19 και στις οποίες 
ανταποκρίνεται δυναμικά, είναι η βιομηχανία Φαρμάκων. Τα οικονομικά μεγέθη της εγχωρίως έχουν ενισχυθεί στα 
πρόσφατα έτη, με αποτέλεσμα τη σημαντική συμβολή στην ελληνική οικονομία. Επίσης, παρουσιάζει πολύ καλές επιδόσεις 
σε όρους εξωστρέφειας και καινοτομίας. Το ειδικό θέμα του παρόντος δελτίου καλύπτει όλα τα παραπάνω θέματα.  



2. Ειδικό θέμα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Η βιομηχανία φαρμάκων διαχρονικά και εντός της 
πανδημίας
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Διαχρονικές και τρέχουσες προκλήσεις της βιομηχανίας 
φαρμάκων στην Ελλάδα

• Συνεχείς μειώσεις των δημοσίων δαπανών υγείας και δαπανών φαρμάκου και αύξηση
συμμετοχής των ασθενών

• Η αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης (στα 81,4 έτη στην Ελλάδα έναντι 80,9 ετών στην
ΕΕ το 2017) σε συνδυασμό με τη γήρανση του πληθυσμού (21,9% του συνολικού
πληθυσμού το 2019), συνεπάγονται αύξηση της ζήτησης για υπηρεσίες υγείας και
φάρμακα

• Αύξηση του αριθμού των ασθενών με σοβαρές και χρόνιες παθήσεις, που συνεπάγεται
μεγαλύτερη πίεση στα υγειονομικά συστήματα και αλλαγή στην φαρμακευτική πολιτική

• Ανακάλυψη νέων θεραπειών, που όμως είναι ακριβότερες, με αποτέλεσμα την
οικονομική επιβάρυνση των συστημάτων υγείας

• Η πανδημία της νόσου του νέου κορωνοϊού (COVID-19) ανέδειξε σημαντικά ζητήματα για
την ιατροφαρμακευτική πολιτική διεθνώς: ανάγκη μεγαλύτερης προστασίας της δημόσιας
υγείας, επάρκεια φαρμάκων, προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης νέων εμβολίων,
διαγνωστικών εξετάσεων και θεραπειών



Ειδικό θέμα

Η παραγωγή φαρμάκου στην Ελλάδα αυξάνεται την τριετία 
2017-2019, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 53,7% από το 2010
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Η προστιθέμενη αξία του κλάδου παραγωγής φαρμακευτικών προϊόντων διαμορφώθηκε στα €1,3 δισεκ. το 2019,
αποτελώντας το 6,6% της συνολικής προστιθέμενης αξίας της Μεταποίησης, το 5ο μεγαλύτερο μερίδιο μεταξύ 24 κλάδων.

Πηγή: Eurostat
Πηγή: Eurostat,  Βάση Δεδομένων PRODCOM
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Μερίδιο απασχολούμενων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην 
παραγωγή φαρμάκου 

Ειδικό θέμα

Πάνω από 21 χιλ. άτομα υψηλής εξειδίκευσης στην παραγωγή 
φαρμακευτικών προϊόντων, με μερίδιο διπλάσιο της μεταποίησης
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Το υψηλής εξειδίκευσης ανθρώπινο δυναμικό στην φαρμακοβιομηχανία αποτελεί ανασχετικό 
παράγοντα στο brain drain στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος
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Ιδιαίτερα σημαντικός ο φαρμακευτικός κλάδος στη 
διαμόρφωση του συνολικού εξωτερικού ισοζυγίου της χώρας
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Οι εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων κατέγραψαν άνοδο 32,5% το 2019 έναντι του 2018, ενώ οι
εισαγωγές μειώθηκαν 11,7%. Οι εξαγωγές φαρμάκων αντιστοιχούσαν στο 5,6% των εξαγωγών προϊόντων.
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Βασικοί εξαγωγικοί προορισμοί των προϊόντων φαρμάκων η Γαλλία (21,3% των εξαγωγών), η Γερμανία 
(15,3%) και το Ηνωμένο Βασίλειο (9,0%)

Εξέλιξη εμπορικού ισοζυγίου φαρμακευτικών προϊόντων



Ειδικό θέμα

Σε χαμηλή θέση η Ελλάδα ως προς τις κλινικές μελέτες στην ΕΕ, 
υψηλότερα ως προς την Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D)
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• O αριθμός των κλινικών μελετών ανεξαρτήτως φάσης ή σταδίου, που διεξάχθηκαν στην Ελλάδα μέχρι το 2019 ήταν 
2.811 κλινικές μελέτες (1.604 ολοκληρωμένες).

• Η δαπάνη της φαρμακευτικής βιομηχανίας για Ε&Α (€51 εκατ.) αντιστοιχεί στο 5% της συνολικής δαπάνης για Ε&Α 
στην Ελλάδα, ποσοστό πλησίον εκείνου της Γερμανίας (7%)
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Ιδιαίτερα σημαντικός εντός κρίσης ο φαρμακευτικός κλάδος 
για το προϊόν της βιομηχανίας και το εξωτερικό ισοζύγιο

Ειδικό θέμα 11

Μέση αύξηση 12,7% στον κλάδο Φαρμάκων εγχωρίως τον 
Ιαν.-Αυγ. φέτος, έναντι +6,0% στην Ευρωζώνη και πτώσης 

3,8% στο σύνολο της βιομηχανίας εγχωρίως. Η δεύτερη 
μεγαλύτερη άνοδος σε κλάδο της βιομηχανίας στην Ελλάδα.  

Πηγή: Eurostat, International trade, EU Trade Since 1988 By CN8

Ισχυρή άνοδος εξαγωγών στην περίοδο Ιαν. – Αυγ. 2020
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, κατά 47,0%. 

Σχεδόν ισοσκελισμένο εξωτερικό ισοζύγιο, έναντι 
ελλείμματος €480 εκατ. πριν ένα χρόνο.

Πηγή: Eurostat, Εποχικά διορθωμένα στοιχεία με εργάσιμες ημέρες 
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Σύνοψη – Η βιομηχανία φαρμάκων

• Η πανδημία ανέδειξε την ανάγκη για μεγαλύτερη προστασία της δημόσιας υγείας, επάρκεια 

φαρμάκων, προώθηση της έρευνας και ανάπτυξη νέων εμβολίων, διαγνωστικών εξετάσεων και 

θεραπειών. Η βιομηχανία Φαρμάκων είναι ένας από τους κλάδους που ανταποκρίνεται 

δυναμικά στις πρωτόγνωρες προκλήσεις που αντιμετωπίζει εξαιτίας της πανδημίας COVID-19. 

• Σημαντική η συμβολή του κλάδου στην ελληνική οικονομία, ειδικά σε όρους εξωστρέφειας και 

καινοτομίας.

• Ιδιαίτερα σημαντικός εντός κρίσης ο φαρμακευτικός κλάδος για το προϊόν της βιομηχανίας 

και το εξωτερικό ισοζύγιο

• Το υψηλής εξειδίκευσης ανθρώπινο δυναμικό στην φαρμακοβιομηχανία αποτελεί 

ανασχετικό παράγοντα στο «brain drain» στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια

• Προοπτικές για περισσότερες κλινικές μελέτες στην Ελλάδα ώστε να συγκλίνει με την ΕΕ, 

υψηλότερες επιδόσεις καταγράφονται ήδη ως προς την Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D)



3. Διεθνές περιβάλλον

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις από αυτή»



Διεθνές περιβάλλον

Συνεχίζεται η βελτίωση των προσδοκιών διεθνώς. Όμως, η δυναμική 
βελτίωσης του οικονομικού κλίματος στην Ευρωζώνη σταμάτησε.

14

Με σταθερό ρυθμό βελτιώνονται οι δείκτες 
καταναλωτικής και επιχειρηματικής 

εμπιστοσύνη παγκοσμίως και τον Σεπτέμβριο

Αμετάβλητος ο δείκτης οικονομικού 
κλίματος στην Ευρωζώνη τον Οκτώβριο

Πηγή: ΟΟΣΑ, έως 9/2020 Πηγή: DG ECFIN, έως 10/2020

Δείκτες Οικονομικού κλίματος χωρών ΟΟΣΑ
(στοιχεία εποχικά διορθωμένα, μακροχρόνιος μέσος 2008-2020 = 100)

Δείκτες Οικονομικού κλίματος της Ευρωζώνης
(στοιχεία εποχικά διορθωμένα, μακροχρόνιος μέσος 2000-2019 = 100)
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Διεθνές περιβάλλον

Η οικονομική δραστηριότητα και το εμπόριο παραμένουν 
διεθνώς σε τροχιά ανάκαμψης, με ηπιότερη ταχύτητα

15

Ενισχύεται ελαφρώς ο CLI τον Σεπτέμβριο (+0,3%) Συνεχίζεται η άνοδος του διεθνούς όγκου εμπορίου 
και τον Αύγουστο (+2,46% στις 119,8 μονάδες)

Πηγή: ΟΟΣΑ, έως 9/2020 Πηγή: CPB Netherlands Bureau for Economic Policy Analysis, έως 8/2020

Σύνθετος πρόδρομος δείκτης ΟΟΣΑ (CLI)
(Μακροχρόνιος μέσος όρος = 100)

Παγκόσμιος Δείκτης Όγκου Εμπορίου (CPB)
(εποχικά διορθωμένα στοιχεία, 2010=100)
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Διεθνές περιβάλλον

Οι τιμές των εμπορευμάτων εμφανίζουν μεικτές τάσεις

16

Η τιμή του πετρελαίου σημείωσε πτώση 8,6% 
τον Σεπτέμβριο, στα $40,9/βαρέλι, λόγω 

αδύναμης ζήτησης και αυξημένης παραγωγής

Μικρή πτώση στην τιμή του χρυσού, ενώ ο 
δείκτης τιμών λοιπών εμπορευμάτων 

εξακολούθησε να ενισχύεται

Πηγή: U.S. Energy Information Administration, έως 9/2020 Πηγή: ΔΝΤ, Commodity data portal, έως 9/2020
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Διεθνές περιβάλλον

Μικρή υποχώρηση του ευρώ σε σχέση με το δολάριο

17

Το ευρώ κινήθηκε ελαφρώς χαμηλότερα σε 
σχέση με το δολάριο τον Σεπτέμβριο, για πρώτη 

φορά ύστερα από τέσσερις μήνες, με την 
ισοτιμία να βρίσκεται στα 1,18 $/€

Συνέχιση της πτωτικής τάσης του δολαρίου και 
σταθεροποίηση του ευρώ τον Σεπτέμβριο, σε 
σχέση με τους κύριους εμπορικούς εταίρους

Πηγή: Federal Reserve Bank of St. Louis, έως 9/2020 Πηγή: Bank for International Settlements, έως 9/2020

Ισοτιμία ευρώ/δολαρίου Δείκτης πραγματικής σταθμισμένης ισοτιμίας
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Διεθνές περιβάλλον

Κλιμάκωση ανάκαμψης στην Κίνα

18

Η οικονομία της Κίνας εξακολουθεί να ανακάμπτει το 3ο τρίμηνο (+4,9% σε ετήσια βάση), 
συγκλίνοντας στους ρυθμούς ανάπτυξης που εμφάνιζε πριν την πανδημία

Πηγή: ΟΟΣΑ, έως γ’ τρίμηνο 2020
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Διεθνές περιβάλλον

Σε στάση αναμονής οι μεγάλες διεθνείς χρηματαγορές

19

Ελαφρώς πτωτικές τάσεις εμφάνισαν οι χρηματιστηριακοί δείκτες παγκοσμίως τον 
Σεπτέμβριο 

Πηγή: ΟΟΣΑ, μηνιαίος μέσος όρος τιμών κλεισίματος γενικών δεικτών, έως 9/2020
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Διεθνές περιβάλλον

Το κόστος χρηματοδότησης στην Ευρωζώνη παραμένει 
σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα

20

Το κόστος δανεισμού για επιχειρήσεις και νοικοκυριά κινήθηκε σταθεροποιητικά τον Αύγουστο, όπως και 
οι αποδόσεις των 10-ετών κρατικών ομολόγων τον Σεπτέμβριο

Πηγή: ΕΚΤ, έως 8/2020 Πηγή: ΟΟΣΑ, έως 9/2020

Τραπεζικά επιτόκια δανεισμού στην Ευρωζώνη Αποδόσεις 10-ετών κρατικών ομολόγων
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Διεθνές περιβάλλον 21

Σύνοψη – Διεθνές Περιβάλλον

• Η βελτίωση του οικονομικού κλίματος στην Ευρωζώνη ανακόπηκε τον Σεπτέμβριο, καθώς οι ανησυχίες για 

τη δεύτερη φάση της πανδημίας διευρύνουν τις προσδοκίες για περαιτέρω επιβράδυνση της οικονομικής 

ανάπτυξης.

• Το διεθνές εμπόριο εξακολουθεί να ανακάμπτει, ενώ οι τιμή του πετρελαίου εμφανίζεται αδύναμη καθώς η 

ζήτηση μειώνεται και η παραγωγή συνεχίζει να αυξάνεται. Η τιμή του χρυσού διατηρείται σε υψηλά 

επίπεδα και τα λοιπά εμπορεύματα εξακολουθούν την ανοδική τους πορεία. 

• Το ευρώ υποχώρησε ελαφρώς έναντι του δολαρίου πλησιάζοντας στις εκλογές στις ΗΠΑ. Αντιθέτως, 

σταθεροποιήθηκε έναντι άλλων νομισμάτων, ενώ το κόστος κεφαλαίου παρέμεινε σε εξαιρετικά χαμηλά 

επίπεδα. 

• Οι χρηματαγορές τηρούν στάση αναμονής καθώς η αύξηση των κρουσμάτων του κορωνοϊού εντείνει την 

αβεβαιότητα ενώ πλησιάζει η χειμερινή περίοδος.



4. Οικονομικό κλίμα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις 
από αυτή»



Οικονομικό κλίμα

Ήπια βελτίωση οικονομικού κλίματος και αισθητή κάμψη 
καταναλωτικής εμπιστοσύνης

23

Η οριακή επιδείνωση των προσδοκιών στις 
Υπηρεσίες αντισταθμίστηκε από βελτίωση σε 
Λιανικό εμπόριο, Κατασκευές και Βιομηχανία

…όμως ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης 
υποχώρησε εκ νέου, για τέταρτο μήνα

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος ενισχύθηκε ήπια τον Οκτώβριο, στις 92,3
μονάδες, έναντι 89,5 μονάδων τον προηγούμενο μήνα

Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης παρουσίασε υποχώρηση τον 
Οκτώβριο και διαμορφώθηκε στις –45,5 (από –41,0) μονάδες, κινούμενος 

πολύ χαμηλότερα από το περυσινό επίπεδό του (-8,4 μονάδες)

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2020
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Οικονομικό κλίμα

Βελτίωση επιχειρηματικών προσδοκιών στη βιομηχανία, 
αμετάβλητος ο δείκτης στις υπηρεσίες

24

Ενίσχυση στις επιχειρηματικές προσδοκίες στη βιομηχανία, 
από ενίσχυση της τρέχουσας ζήτησης, αλλά και των 

προβλέψεων για την παραγωγή

Αμετάβλητες οι επιχειρηματικές προσδοκίες, με καλύτερη 
τρέχουσα κατάσταση, αλλά και ενίσχυση της απαισιοδοξίας 

για το επόμενο χρονικό διάστημα 

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία ενισχύθηκε σημαντικά 
τον Οκτώβριο, στις 95,4 (από 86,4 τον Σεπτέμβριο) μονάδες,  ωστόσο αυτό το 
επίπεδο ήταν χαμηλότερο από το αντίστοιχο περυσινό (105,3 μονάδες)

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες παρέμεινε σχεδόν
αμετάβλητος και διαμορφώθηκε τον Οκτώβριο στις 75,8 (από 75,9 τον
Σεπτέμβριο) μονάδες

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2020
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Οικονομικό κλίμα

Ενίσχυση προσδοκιών στο λιανικό εμπόριο, αλλά και στις 
κατασκευές

25

Μικρή ανάκαμψη στις επιχειρηματικές προσδοκίες, 

λόγω βελτίωσης τρέχουσας κατάστασης 

Ενίσχυση προσδοκιών οφειλόμενη αποκλειστικά στις 
Δημόσιες Κατασκευές, κυρίως λόγω σημαντικής βελτίωσης 

των προβλέψεων για την απασχόληση

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο αυξήθηκε 
ήπια τον Σεπτέμβριο και διαμορφώθηκε στις 76,8 (από 72,9) μονάδες

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στις Κατασκευές ενισχύθηκε τον 
Οκτώβριο στις 64,6 μονάδες (από 53,7), επίπεδο ήπια υψηλότερο από το 
αντίστοιχο περυσινό (60,7 μονάδες)

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2020
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Οικονομικό κλίμα

Η αξιοποίηση του εργοστασιακού δυναμικού της βιομηχανίας 
ανέκαμψε σημαντικά τον Οκτώβριο

26

Η αξιοποίηση εργοστασιακού δυναμικού διαμορφώθηκε στο επίπεδο που ήταν πριν 
την υγειονομική κρίση, το οποίο είναι και το υψηλότερο της τελευταίας τριετίας

Σημείωση: 100% χρησιμοποίηση του εργοστασιακού δυναμικού αντιστοιχεί στο σημείο εκείνο στο οποίο η βιομηχανία δεν μπορεί να αυξήσει περαιτέρω την 
παραγωγή αυξάνοντας την απασχόληση αλλά πρέπει να επεκτείνει την κεφαλαιουχική της υποδομή, π.χ. μηχανές, εγκαταστάσεις, κλπ.
Πηγή: ΙΟΒΕ, έως 10/2020
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Οικονομικό κλίμα 27

Σύνοψη – Οικονομικό κλίμα

• Το οικονομικό κλίμα παρουσίασε ήπια βελτίωση τον Οκτώβριο, παραμένοντας αρκετά 

χαμηλότερα από το επίπεδό του στις αρχές του έτους

• Στις επιχειρηματικές προσδοκίες κυριάρχησαν ανοδικές τάσεις, καθώς ενισχύθηκαν στους 

κλάδους των Κατασκευών, της Βιομηχανίας και του Λιανικού εμπορίου και υποχώρησαν, 

οριακά, μόνο στις Υπηρεσίες

• Η καταναλωτική εμπιστοσύνη κατέγραψε νέα κάμψη για τέταρτο μήνα

• Η αξιοποίηση του εργοστασιακού δυναμικού της βιομηχανίας ανέκαμψε και διαμορφώθηκε 

στο επίπεδο που ήταν πριν την υγειονομική κρίση



5. Βραχυπρόθεσμοι 

δείκτες δραστηριότητας

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις από αυτή»



Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Απώλειες 3,8% τον Αύγουστο σε σχέση με πέρυσι, κατόπιν 
σταθερότητας τον Ιούλιο

29

Στο οκτάμηνο φέτος, η μεγαλύτερη υποχώρηση παραγωγής καταγράφηκε στη βιομηχανία Δέρματος και 
Δερμάτινων ειδών (-38,7%), στα είδη Ένδυσης (-30,9%). Σε βασικούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας 

σημειώθηκε αύξηση στην παραγωγή Φαρμάκων (13,6%) και μείωση στα Βασικά Μέταλλα (-6,4%)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 8/2020
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Έντονα πτωτικά κινήθηκε ο κατασκευαστικός κλάδος το δεύτερο τρίμηνο. Το 
λιανικό εμπόριο μετριάζει τις απώλειες, παραμένοντας χαμηλότερα από την 
προ COVID εποχή

30

Συρρίκνωση της κατασκευαστικής 
δραστηριότητας την περίοδο του lockdown

Μείωση στις πωλήσεις του Λιανικού εμπορίου 
τον Ιούλιο κατά 3,1% αντί -2,2% πέρυσι

Ισχυρή μείωση του δείκτη κατασκευών (-26,6%), των έργων πολιτικού 
μηχανικού (-31,3%), και των κατασκευών κτιρίων (-18,6%). 

Μείωση σε Τρόφιμα-Ποτά (-10,0% σε σχέση με τον Ιούλιο του 2019). Αύξηση σε 
Έπιπλα και Ηλεκτρικά είδη (12,8%), σε Φάρμακα-Καλλυντικά (11,7%), σε Βιβλία-

Χαρτικά (5,1%) και σε Ένδυση-Υπόδηση (2,6%).

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 10/2020Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως β’ τρίμ. 2020
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Μείωση του ποσοστού ανεργίας τον Ιούλιο, ύστερα από δύο συνεχόμενους μήνες 

ανόδου, η οποία προήλθε αποκλειστικά από τη μείωση του εργατικού δυναμικού
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• Το μη εποχικά προσαρμοσμένο ποσοστό
ανεργίας τον Ιούλιο του 2020 περιορίστηκε
στο 16,0%, από 16,7% τον Ιούλιο του 2019, ενώ
είναι μειωμένο συγκριτικά και με τον Ιούνιο
του 2020, κατά 1,4 ποσοστιαίες μονάδες
(17,4% τον Ιούνιο του 2020)

• Ο αριθμός των ανέργων τον Ιούλιο φέτος
διαμορφώθηκε στους 746,1 χιλ., μειωμένος
κατά 38,6 χιλ. ή κατά 4,9% συγκριτικά με τον
περυσινό Ιούλιο. Επιπλέον, είναι μειωμένος
κατά 59,3 χιλ. σε σχέση με τον Ιούνιο του 2020.

• Η μείωση στον αριθμό των ανέργων τον Ιούλιο
του 2020 κατά 38,6 χιλ., συγκριτικά με τον
Ιούλιο του 2019, προήλθε αποκλειστικά από
τη μείωση του εργατικού δυναμικού (κατά
35,6 χιλ. άτομα), καθώς ο αριθμός των
απασχολουμένων αυξήθηκε κατά 3,0 χιλ.

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 07/2020
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Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Ραγδαία επιδείνωση του ισοζυγίου υπηρεσιών τον Αύγουστο, βελτίωση 
του ισοζυγίου αγαθών

32

Παρατεταμένη βελτίωση στο ισοζύγιο αγαθών, λόγω διπλάσιας μείωσης των εισαγωγών σε σχέση με τις εξαγωγές από τον 
Μάρτιο, τάση η οποία συνεχίστηκε τον Αύγουστο. Μείωση κατά €783 εκατ. των εισαγωγών σε σύγκριση με το 2019, έναντι 
πτώσης €315 εκατ. στις εξαγωγές.
Οι εισπράξεις υπηρεσιών τον Αύγουστο βρέθηκαν στο χαμηλότερο επίπεδο από το 2002 κυρίως λόγω της καθίζησης του 
τουρισμού, μειωμένες κατά €3,1 δισεκ. σε σύγκριση με το 2019, ενώ οι πληρωμές υποχώρησαν €303 εκατ. Οι τουριστικές 
εισπράξεις ήταν €2,7 δισεκ. χαμηλότερες από ότι το 2019

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 8/2020
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Η συνήθως πλεονασματική περίοδος του καλοκαιριού δεν έλαβε 
χώρα το 2020, με αποτέλεσμα τη σημαντική επιδείνωση του ΙΤΣ
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Αύγουστος 2020: Οριακά πλεονασματικό το ΙΤΣ, κατά €80,0 εκατ. έναντι πλεονάσματος το 2019 €1,8 δισεκ., καθώς οι συνολικές 
εισπράξεις όλων των ισοζυγίων υποχώρησαν με τριπλάσια ένταση σε σχέση με τις πληρωμές (-€3,3 έναντι -€1,1 δισεκ.)

Ιανουάριος - Αύγουστος 2020: Έλλειμμα στο ΙΤΣ ύψους €7,9 δισεκ., έναντι ελλείμματος €1,0 δισεκ. το 2019

• Το ισοζύγιο αγαθών είναι βελτιωμένο κατά €3,0 δισεκ., κυρίως λόγω της ισχυρής πτώσης των εισαγωγών 

• Η επιδείνωση του ΙΤΣ προήλθε από τον περιορισμό του πλεονάσματος υπηρεσιών (-€10,7 δισεκ. σε σχέση με το 8μηνο του 2019), 
σχεδόν αποκλειστικά από λιγότερες τουριστικές εισπράξεις (-€10,5 δισεκ.)

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 8/2020
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Σημαντική διεύρυνση ελλείμματος στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (ΙΤΣ) στο αρχικό οκτάμηνο του 2020



Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ)
ΕνΔΤΚ στην Ελλάδα και επίδραση τιμών ενεργειακών 

προϊόντων και αλλαγών στη φορολογία

Ελλάδα: Σταθερός ο αντιπληθωρισμός τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με τον Αύγουστο (-2,3%), λόγω της αμετάβλητης αρνητικής επίδρασης της 
εγχώριας ζήτησης. Αρνητικός ρυθμός μεταβολής ΕνΔΤΚ τον Ιανουάριο – Σεπτέμβριο φέτος, -0,9%, από 0,6% πριν ένα χρόνο.

• Σταθερές οι αποπληθωριστικές επιδράσεις από τους έμμεσους φόρους (-0,9%), και από ενεργειακά αγαθά (-1,0%). 
• Συνεχίζονται οι αποπληθωριστικές πιέσεις από τα μέτρα μείωσης των έμμεσων φόρων (έκπτωση ΦΠΑ στα ΜΜΜ και στον τουρισμό).

Ευρωζώνη: Ελαφρώς μεγαλύτερος αντιπληθωρισμός τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με τον Αύγουστο, στο -0,3% από -0,2%. Κατά μέσο όρο στο 
αρχικό εννεάμηνο πληθωρισμός 0,4%.

Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, έως 9/2020

Συνέχιση αντιπληθωρισμού εγχωρίως τον Σεπτέμβριο με ισχυρή ένταση, 
ηπιότερος ο αντιπληθωρισμός στην Ευρωζώνη

Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας 34
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Σύνοψη – Βραχυχρόνιοι δείκτες δραστηριότητας

• Τον Αύγουστο, η μεταποιητική παραγωγή υποχώρησε κατά 3,8%, κατόπιν ουσιαστικά σταθερότητας τον 

Ιούλιο. Συνεχίστηκε η ήπια υποχώρηση στο λιανικό εμπόριο, στην περιοχή του 3,0%

• Η ανεργία εξασθένησε τον Ιούλιο σε σχέση με πριν ένα χρόνο, λόγω μείωσης του εργατικού δυναμικού, και 

όχι από την διεύρυνση της απασχόλησης

• Στον εξωτερικό τομέα, το ισοζύγιο αγαθών συνέχισε να βελτιώνεται τον Αύγουστο, αλλά λόγω μεγαλύτερης 

υποχώρησης των εισαγωγών σε σύγκριση με τις εξαγωγές. 

• Στις υπηρεσίες, οι επιπτώσεις της υγειονομικής κρίσης στο ισοζύγιο τουριστικών εισπράξεων αποτελούν 

σχεδόν την αποκλειστική αιτία επιδείνωσης του ισοζυγίου υπηρεσιών στο οκτάμηνο του 2020, εξέλιξη στην 

οποία οφείλεται αντίστοιχα η επιδείνωση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών συνολικά.

• Ο αντιπληθωρισμός συνεχίζεται με ισχυρή ένταση και τον Σεπτέμβριο (-2,3%), όπως στο προηγούμενο 

δίμηνο.



6. Δημοσιονομικά

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις 
από αυτή»



Δημοσιονομικά

Σημαντική αύξηση εσόδων τον Αύγουστο έναντι του 2019. Οριακή 
υπέρβαση δαπανών. Στο οκτάμηνο, διαφορά (υστέρηση) κυρίως στα 
έσοδα.
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Περισσότερα έσοδα €1,0 δισεκ. από τον Αύγουστο του 2019, από περισσότερες μεταβιβάσεις από την ΕΕ (+€1,18 δισεκ.) και 
υψηλότερες εισπράξεις άμεσων φόρων από φυσικά πρόσωπα (+€509 εκατ.), λόγω συγχώνευσης των δύο πρώτων δόσεων.

Ελαφρώς υψηλότερες δαπάνες κατά €174 εκατ., από τις έκτακτες μεταβιβάσεις λόγω κορωνοϊού (+€166 εκατ.).

Στο οκτάμηνο Ιαν.-Αυγ. τα έσοδα ήταν €4,82 δισεκ. λιγότερα (-9,2%) και οι δαπάνες διευρυμένες κατά €3,64 δισεκ. (+7,0 %).

Έσοδα – Δαπάνες Γενικής Κυβέρνησης*

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 8/2020
* Σε ταμειακή και ενοποιημένη βάση. Η Γενική Κυβέρνηση περιλαμβάνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό, την Κεντρική Κυβέρνηση (ΔΕΚΟ, λοιπά νομικά πρόσωπα 
Δημοσίου, Νοσοκομεία), τους προϋπολογισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και των Ασφαλιστικών Ταμείων (ΟΚΑ)

Μεγαλύτερα έσοδα τον Αύγουστο από πέρυσι, για πρώτη φορά σε μήνα εντός της πανδημίας, κατά 15,0%. 
Σημαντική υποχώρηση ανόδου δαπανών τον Αύγουστο σε σύγκριση με πριν ένα έτος, σε 2,7% από 27,6% τον Ιούλιο
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Δημοσιονομικά

Αύξηση ελλείμματος στο οκτάμηνο κυρίως από λιγότερες εισπράξεις 
άμεσων φόρων και περισσότερες πληρωμές κεφαλαιακών μεταβιβάσεων

38

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 8/2020

Κατηγορίες δημοσίων εσόδων – δαπανών

-4.0 -3.0 -2.0 -1.0 0.0 1.0 2.0

Εισπράξεις κεφαλ. μεταβιβάσεων 

Πωλήσεις μη χρημ/κών παγίων 

Άμεσοι φόροι

Ασφαλιστικές εισφορές

Εισπράξεις τρέχ. Μεταβιβάσεων

Λοιπά έσοδα

Έμμεσοι φόροι

δισεκ. €

Μεταβολές εσόδων (Ιαν.-Αυγ.) 

-1.0 0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

Κοινωνικές παροχές

Αγορά αγαθών-υπηρεσιών 

Τόκοι καταβληθέντες 

Πληρωμές κεφαλ. Μεταβιβάσεων

Επιδοτήσεις

Αμοιβές προσωπικού

Αγορές μη χρημ/κών παγίων

Πληρωμές τρέχ. Μεταβιβάσεων

δισεκ. €

Μεταβολές δαπανών (Ιαν.-Αυγ.) 

Υποχώρηση δημοσίων εσόδων κατά €4,82 δισεκ. κυρίως από λιγότερες εισπράξεις έμμεσων φόρων (-€3,6 δισεκ.), χαμηλό-
τερα λοιπά έσοδα, λόγω εισπράξεων από αποκρατικοποιήσεις (-€1,6 δισεκ.) και εισπράξεις τρεχ. μεταβιβάσεων (-€815 εκατ.)

Διεύρυνση δημοσίων δαπανών €3,64 δισεκ. από άνοδο πληρωμών τρεχουσών μεταβιβάσεων (+€3,4 δισεκ.), για την ενίσχυση 
μισθωτών -επαγγελματιών λόγω πανδημίας, από αγορές μη χρημ/κων παγίων (+€474 εκατ.) και αύξηση αμοιβών.



Δημοσιονομικά

Βελτίωση πρωτογενούς δημοσ. ισοζυγίου τον Αύγουστο σε σύγκριση με 
πέρυσι, από έσοδα από την ΕΕ και συγχώνευση δόσεων φόρου 
εισοδήματος

39

Βελτίωση πρωτογενούς δημοσιονομικού ισοζυγίου κατά €677 εκατ. από τον Αύγουστο του 2019, στα €1,69 δισεκ., 
αποκλειστικά από αύξηση εσόδων, καθώς έσοδα και πληρωμές τόκων ήταν λιγότερα σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρίτερα.
Ενίσχυση Ισοζυγίου Γεν. Κυβέρνησης κατά €830 εκατ. τον Αύγουστο σε σχέση με ένα έτος πριν, σε πλεόνασμα €975 εκατ.
Στο αρχικό οκτάμηνο, πρωτογενές έλλειμμα €4,5 δισεκ., έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος €4,3 δισεκ. πριν ένα χρόνο.

Ισοζύγιο-Πρωτογενές ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης*

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 8/2020
* Σε ταμειακή και ενοποιημένη βάση. Το Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης προκύπτει από τη διαφορά εσόδων-δαπανών της. Το Πρωτογενές Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης 
προκύπτει αφαιρώντας τις πληρωμές τόκων από το ισοζύγιό της. 
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Δημοσιονομικά

Η απόδοση των ελληνικών ομολόγων ήταν αμετάβλητη τον 
Σεπτέμβριο, πολύ κοντά στα ιστορικά χαμηλά επίπεδα 

40

Αμετάβλητο και το spread του 10-ετούς ελληνικού 

ομολόγου έναντι του γερμανικού (160 μ.β.), ενώ 

αυξήθηκε οριακά η διαφορά έναντι των ομολόγων των 

«χωρών του νότου» (σε 51 από 44 μ.β.).

Βελτίωση της εμπιστοσύνης προς την Ελλάδα από τους 

διεθνείς επενδυτές:

• επανέκδοση 15-ετούς ομολόγου τον Οκτώβριο, για 

άντληση ρευστότητας €2,0 δισεκ. με ιστορικά χαμηλή 

απόδοση (1,19%) και πολλή υψηλή ζήτηση (άνω των 

€14 δισεκ.). Η πλειοψηφία των αγοραστών ήταν ξένοι 

θεσμικοί επενδυτές.

• Αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της 

Ελλάδας από τον οίκο αξιολόγησης Moody’s κατά μία 

μονάδα στις 6/11/2020. Έτσι η Ελλάδα απέχει τρεις 

μονάδες από την «επενδυτική βαθμίδα» με βάση την 

Moody’s και την S&P, δύο μονάδες με βάση την Fitch.

Πηγή: ΕΚΤ, έως 9/2020
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Απόδοση και spread 10-ετούς ομολόγου Ελληνικού Δημοσίου (%)

Απόδοση 10-ετούς ομολόγου

Spread με Γερμανία

Spread με μ.ο. Πορτογαλίας, Κύπρου, Ιταλίας, Ισπανίας



Δημοσιονομικά 41

Σύνοψη – Δημόσια Οικονομικά

• Βελτίωση δημόσιων οικονομικών τον Αύγουστο σε σχέση με πέρυσι, από αύξηση εσόδων (+15,0%), κυρίως λόγω 

περισσότερων μεταβιβάσεων από την ΕΕ, αλλά και λόγω συγχώνευσης των δύο πρώτων δόσεων του φόρου 

εισοδήματος φυσικών προσώπων.  Συνεχίζεται η διεύρυνση των δαπανών, αλλά με αρκετά ηπιότερο ρυθμό 

(+2,7%, από +27,6% τον Ιούλιο), από υποχώρηση των μεταβιβάσεων λόγω COVID-19.

• Στην περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου του 2020 υποχώρηση εσόδων σε σχέση με το 2019 κυρίως από λιγότερες 

εισπράξεις έμμεσων φόρων (-€3,6 δισεκ. ή -18,5%) και λοιπά έσοδα (-€1,6 δισεκ. ή -34,8%), πρωτίστως από 

λιγότερες αποκρατικοποιήσεις. 

• Διεύρυνση δαπανών κυρίως από πληρωμές τρεχουσών μεταβιβάσεων (+3,5 δισεκ. ή +20,8%), για τη στήριξη 

νοικοκυριών και επαγγελματιών.

• Πρωτογενές έλλειμμα Γενικής Κυβέρνησης €4,5 δισεκ., έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος €4,3 δισεκ. πριν ένα 

χρόνο.

• Αμετάβλητη η απόδοση των ελληνικών ομολόγων τον Σεπτέμβριο, κοντά στα ιστορικά χαμηλά επίπεδα του 1,1%. 

• Δείγμα βελτίωσης της εμπιστοσύνης προς την Ελλάδα από τους διεθνείς επενδυτές, η έκδοση 15-ετούς ομολόγου 

τον Οκτώβριο για άντληση €2 δισεκ., με ιστορικά χαμηλή απόδοση (1,19%) και πολλή υψηλή ζήτηση (>€14 δισεκ.). 

Αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας από τον οίκο αξιολόγησης Moody’s κατά μία μονάδα.



7. Τραπεζικά

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις από αυτή»



Οι τραπεζικές καταθέσεις αυξάνονται για έβδομο συνεχόμενο μήνα τόσο 
μεταξύ επιχειρήσεων όσο και νοικοκυριών

43

Ο 12-μηνος ρυθμός ετήσιας αύξησης των καταθέσεων παραμένει ιδιαίτερα υψηλός, άνω του 10% τον Σεπτέμβριο του 2020.

Η ανάκαμψη των ιδιωτικών καταθέσεων κατά τη διάρκεια του 2020 επιταχύνθηκε από την αύξηση της ιδιωτικής 
αποταμίευσης που παρατηρήθηκε μετά την εφαρμογή των μέτρων καταστολής της πανδημίας.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 9/2020

Τραπεζικά
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Καθαρές ροές ιδιωτικών καταθέσεων στις Ελληνικές τράπεζες

Επιχειρήσεις

Νοικοκυριά

12-μηνη ετήσια μεταβολή (δεξιά άξονας)

€ % 



Η πιστωτική επέκταση προς επιχειρήσεις συνεχίζεται με €5,8 δισεκ. νέα δάνεια 
το τρίτο τρίμηνο υπό την επίδραση των μέτρων τόνωσης της ρευστότητας
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Η ανάκαμψη της χρηματοδότησης προς μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις συνεχίζεται με €1,6 δισεκ. νέα δάνεια τακτής λήξης τον Σεπτέμβριο, 

υπό την επίδραση των εγγυοδοτικών προγραμμάτων του ΤΕΠΙΧ, και των διευκολύνσεων χρηματοδότησης των τραπεζών από την ΕΚΤ.

Το σύνολο των νέων δανείων τακτής λήξης προς τις ΜΧΕ το διάστημα Μαρτίου-Σεπτεμβρίου 2020 ξεπέρασε τα €10 δισεκ.

Η χρηματοδότηση των νοικοκυριών συνέχισε να μειώνεται σε ετήσια βάση, με μόνο € 166 εκατ. νέα δάνεια τακτής λήξης τον Σεπτέμβριο.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 9/2020

Τραπεζικά
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Ροές τραπεζικών δανείων τακτής λήξης προς τον εγχώριο ιδιωτικό τομέα

Καταναλωτικά δάνεια

Προς ατομικές επιχειρήσεις / επαγγελματίες

Στεγαστικά δάνεια

Προς μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις (δεξιά άξονας)

€ εκατ. € εκατ.



Πέρα από τη βιομηχανία, υψηλή πιστωτική επέκταση καταγράφεται και σε 
πληττόμενους κλάδους όπως ο τουρισμός και το εμπόριο…

45

…μέσα από την αξιοποίηση των μέτρων για την κάλυψη αναγκών ρευστότητας των πληττόμενων επιχειρήσεων.

Μικρή η πιστωτική επέκταση στη ναυτιλία, σημαντική πιστωτική συρρίκνωση για τις κατασκευές.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 9/2020
* Οι ροές προκύπτουν από τις μεταβολές των υπολοίπων διορθωμένες για τις διαγραφές δανείων, απομειώσεις αξίας χρεογράφων, 
τις συναλλαγματικές διαφορές και τις αναταξινομήσεις/μεταβιβάσεις δανείων.

Τραπεζικά

-10.00

-5.00

.00

5.00

10.00

15.00

Μ
α

ρ
-1

7

Ιο
υ

ν-
1

7

Σε
π

-1
7

Δ
εκ

-1
7

Μ
α

ρ
-1

8

Ιο
υ

ν-
1

8

Σε
π

-1
8

Δ
εκ

-1
8

Μ
α

ρ
-1

9

Ιο
υ

ν-
1

9

Σε
π

-1
9

Δ
εκ

-1
9

Μ
α

ρ
-2

0

Ιο
υ

ν-
2

0

Σε
π

-2
0

Τραπεζική χρηματοδότηση προς τον εγχώριο επιχειρηματικό τομέα, σε ενδεικτικούς κλάδους, 

ετήσια % μεταβολή ροών*
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Βιομηχανία

Ναυτιλία

Κατασκευές

Εμπόριο



Τραπεζικά

Τα μέσα επιτόκια νέου δανεισμού προς τις επιχειρήσεις σημείωσαν 
νέα ιστορικά χαμηλά επίπεδα

46

Tο κόστος νέου δανεισμού των ελληνικών επιχειρήσεων 
μειώθηκε αισθητά τον Σεπτέμβριο στο ιστορικά ελάχιστο 

επίπεδο κάτω του 2,9&

Tο επιτόκιο νέων στεγαστικών δανείων προς τα νοικοκυριά 
διατηρήθηκε σε χαμηλά επίπεδα, περί το 2,8%

…ενώ το κόστος δανεισμού παραμένει υψηλότερο από τον μ.ό. του «νότου» της Ευρωζώνης, περί τις 120 
μ.β. για τα νοικοκυριά και 79 μ.β. για τις επιχειρήσεις
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Σταθμισμένο μέσο κόστος τραπεζικού δανεισμού προς μη 

χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις (%)

Μέσο κόστος στην Ελλάδα

Spread με μ.ο. Ευρωζώνης

Spread με μ.ο. Πορτογαλίας, Κύπρου, Ιταλίας, Ισπανίας
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Οι τιμές των μετοχών υποχώρησαν κατά τη διάρκεια του Οκτωβρίου, σε 
συνέχεια των επιδεινούμενων τάσεων για την εξέλιξη της υγειονομικής κρίσης…

47

…ενώ ο μέσος ημερήσιος όγκος συναλλαγών τον Οκτώβριο παρέμεινε σταθερός σε σχέση με τον 
Σεπτέμβριο, περί τα €42 εκατ..

Πηγή: Ναυτεμπορική, έως 10/2020

Τραπεζικά
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Ο νέος πτωχευτικός κώδικας αναμένεται να επιταχύνει 
διαδικασίες που ήταν έως σήμερα αναποτελεσματικές…

48Τραπεζικά

Βασικός στόχος Νόμου 4738/2020: Aναμόρφωση πλαισίου οικονομικής αδυναμίας, συλλογικής ικανοποίησης των 
πιστωτών και απαλλαγής από χρέη κάθε προσώπου, φυσικού ή νομικού το οποίο αναλαμβάνει οικονομική 

δραστηριότητα, ανεξαρτήτως του αν η δραστηριότητα αυτή είναι επιχειρηματική ή όχι.

Επίδραση σε Επιχειρήσεις

•Ρευστοποίηση περιουσιακών στοιχείων μιας επιχείρησης παράλληλα με 
την επαλήθευση των απαιτήσεων των πιστωτών

•Πιο γρήγορη και διαφανής διαδικασία ρευστοποίησης

•Ταχεία συμφωνία μεταξύ επιχείρησης και πιστωτών για μείωση 
δανειακών υποχρεώσεων, με αυτόματη μείωση των απαιτήσεων του 
δημοσίου μέσω εξωδικαστικού μηχανισμού 

•Ο εξωδικαστικός μηχανισμός θα ωφελήσει ιδιαίτερα τις ΜμΕ, για τις 
οποίες το δικαστικό κόστος της αναδιοργάνωσης είναι πολύ υψηλό

•Αυτόματη μείωση των απαιτήσεων του Δημοσίου μέσω του 
εξωδικαστικού μηχανισμού, καθώς το Δημόσιο δεν έχει την ίδια ευελιξία 
με τους πιστωτές να διαπραγματεύεται μείωση των απαιτήσεών του

Επίδραση σε Νοικοκυριά

•Ενιαίο πλαίσιο πτώχευσης

•Εξωδικαστικός μηχανισμός και για τα φυσικά πρόσωπα, ενώ η κατάχρηση 
του μηχανισμού καθίσταται δύσκολη καθώς οι πιστωτές αποκτούν γνώση 
του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη

•Πλήρης απαλλάγή οφειλέτη από τα χρέη του σε διάστημα λίγων χρόνων, 
με παράλληλη ρευστοποίηση των περιουσιακών του στοιχείων

•Επανένταξη οφειλέτη στην παραγωγική διαδικασία, δίνοντάς του 
κίνητρα να αποκτήσει νέο εισόδημα. 

•Προστασία για την πρώτη κατοικία παραμένοντας σε αυτή πληρώνοντας 
ένα ενοίκιο στο νέο ιδιοκτήτη με δικαίωμα επαναγοράς σε 12 χρόνια

•Κρατική ενίσχυση προς φτωχότερους οφειλέτες μέσω ενός στεγαστικού 
επιδόματος

…και παράλληλα θα βοηθήσει τον τραπεζικό κλάδο να επιταχύνει την επίλυση των «κόκκινων» δανείων
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Σύνοψη – Τραπεζικά

• Οι τραπεζικές καταθέσεις αυξήθηκαν για έβδομο συνεχόμενο μήνα τον Σεπτέμβριο τόσο μεταξύ 

επιχειρήσεων όσο και νοικοκυριών.

• Η πιστωτική επέκταση προς επιχειρήσεις συνεχίστηκε με €5,8 δισεκ. νέα δάνεια το τρίτο τρίμηνο, υπό την 

επίδραση των μέτρων τόνωσης της ρευστότητας υπό την επίδραση των εγγυοδοτικών προγραμμάτων του 

ΤΕΠΙΧ, και των διευκολύνσεων χρηματοδότησης των τραπεζών από την ΕΚΤ. 

• Το σύνολο των νέων δανείων τακτής λήξης προς τις ΜΧΕ το διάστημα Μαρτίου-Σεπτεμβρίου 2020 ξεπέρασε 

τα €10 δισεκ.

• Η βιομηχανία, ο τουρισμός και το εμπόριο συμβάλλουν στην επιτάχυνση της πιστωτικής επέκτασης το 

τρίτο τρίμηνο, ενώ συνεχίστηκε η πιστωτική συρρίκνωση στον κλάδο των κατασκευών.

• Τα επιτόκια νέου δανεισμού των επιχειρήσεων υποχώρησαν σε νέα ιστορικά χαμηλά τον Σεπτέμβριο, κάτω 

του 2,9%.

• O νέος πτωχευτικός κώδικας αναμένεται να διευκολύνει επιχειρήσεις, τράπεζες και νοικοκυριά, μεταξύ 

άλλων επιταχύνοντας τις διαδικασίες ρευστοποίησης αλλά και προάγοντας εξωδικαστικούς μηχανισμούς.



8. Ενέργεια, Υποδομές, 

Περιβάλλον

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

«Η νέα έξαρση της πανδημίας και οι προκλήσεις 
από αυτή»



Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον

Νέα άνοδος κόστους ηλεκτρικής ενέργειας. Πτώση τιμής 
δικαιωμάτων εκπομπών CO2

51

Το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας στη χονδρεμπορική 
αγορά αυξήθηκε τον Σεπτέμβριο, , αλλά παραμένει 

20% χαμηλότερο από τον ίδιο μήνα του 2019…

…ενώ η τιμή των δικαιωμάτων εκπομπών CO2, 
σημείωσε πτώση τον Οκτώβριο

Η μεσοσταθμική τιμή αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στο διασυνδεδεμένο 
σύστημα (Οριακή Τιμή Συστήματος) διαμορφώθηκε τον Σεπτέμβριο στα 
48,4 €/MWh, αυξημένη κατά 2,8% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα

Η μέση τιμή των δικαιωμάτων εκπομπών CO2 διαμορφώθηκε τον 
Οκτώβριο στα 25,41 €/tCO2, μειωμένη κατά 7,9% σε σχέση με τον 

προηγούμενο μήνα

Πηγή: ΛΑΓΗΕ, έως 10/2020Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 9/2020
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Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον

Μείωση κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, διατηρούν οι 
επενδύσεις σε ΑΠΕ τον ανοδικό ρυθμό τους

52

Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο διασυνδεδεμένο 
σύστημα διαμορφώθηκε τον Σεπτέμβριο στις 4.027 GWh, 

μειωμένη κατά 0,4% συγκριτικά με τον ίδιο μήνα του 
προηγούμενου έτους. 

Η εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ για ηλεκτροπαραγωγή 
αυξήθηκε τον Αύγουστο κατά 121 MW

Πηγή: ΔΑΠΕΕΠ, έως 8/2020Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 9/2020

*Δεν συμπεριλαμβάνεται η ισχύς από υδροηλεκτρικούς σταθμούς.
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Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς σταθμούς 
μειώθηκε και από ΑΠΕ αυξήθηκε. Μειώθηκαν οι καθαρές εισαγωγές

53

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς 
σταθμούς στο διασυνδεδεμένο σύστημα τον Σεπτέμβριο 

μειώθηκε κατά 10,2%, ενώ από ΑΠΕ αυξήθηκε κατά 37,9% 
συγκριτικά με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους

Η συνολική εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
αυξήθηκε τον Σεπτέμβριο κατά 7,6% και οι καθαρές 

εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας μειώθηκαν κατά 36,9%, 
συγκριτικά με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους

Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 9/2020Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 9/2020

*Συμπεριλαμβάνεται η ενέργεια από υδροηλεκτρικούς σταθμούς
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Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς 
σταθμούς και ΑΠΕ* στο διασυνδεδεμένο σύστημα

Θερμικοί Σταθμοί ΑΠΕ
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Συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και ισοζύγιο 
διασυνδέσεων στο διασυνδεδεμένο σύστημα*

Συνολική παραγωγή Διασυνδεσεις

*Δεν συμπεριλαμβάνονται οι απώλειες συστήματος. Οι διασυνδέσεις αφορούν στις 
καθαρές εισαγωγές.



Σε περίπου €1,7 δισεκ. οι ανοιχτές προσκλήσεις έργων σε υποδομές. Το 
πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Αυτονομώ», προϋπολογισμού €600 εκατ., αύξησε τις 
προσκλήσεις για ενέργεια και κλίμα.

Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον 54

*Αφορά σε προσκλήσεις έργων μέσω ΕΣΠΑ 2014-2020, ΣΔΙΤ και σχέδια επενδύσεων στο πλαίσιο 
παραχωρήσεων ΤΑΙΠΕΔ έως 10/2020. Κάθε μια από τις κατηγορίες περιλαμβάνει τα εξής έργα:

• Υποδομές: Οδικά δίκτυα-δρόμοι, μέσα σταθερής τροχιάς, λιμάνια, αεροδρόμια κλπ.
• Ενέργεια & Κλίμα: Βελτίωση ενεργειακής αποδοτικότητας κτιρίων, πρόληψη κινδύνων από πλημμύρες 

και πυρκαγιές, ενεργειακή διασύνδεση απομακρυσμένων περιοχών και λοιπά
• Υδάτινοι πόροι: Συλλογή και επεξεργασία υγρών αποβλήτων / αστικών λυμάτων, αποδοτική 

διαχείριση πόσιμου ύδατος, γενικότερες υποδομές διαχείρισης υδάτινων πόρων
• Στερεά Απόβλητα: Δημιουργία πράσινων σημείων, ανάπτυξη συστημάτων συλλογής βιοαερίου, αστικά 

απόβλητα, μονάδες κομποστοποίησης κλπ.

Πηγές: ΕΣΠΑ 2014-2020 και ΣΔΙΤ, έως 10/2020
*Στα Λοιπά συγκαταλέγονται έργα αναβάθμισης αστικού περιβάλλοντος, υποδομές άθλησης, 
έργα ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς κλπ. 
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Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον

Συσσώρευση έργων σε υποδομές το 2020. Εν αναμονή του ΕΣΠΑ 2021 
-2027 για νέα έργα σε Ενέργεια, Διαχείριση αποβλήτων, Υδ. πόρους

55

• Ο νέος Εθνικός Σχεδιασμός Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 
(ΦΕΚ 185Α/29-09-20), προβλέπει τη συμμετοχή δημόσιων 
και ιδιωτικών φορέων σε όλα τα στάδια της επεξεργασίας 
αποβλήτων και τη δυνατότητα ενεργειακής αξιοποίησης

• Προβλέπεται τόνωση των σχετικών επενδύσεων και με ΣΔΙΤ, 
των οποίων η προκήρυξη αναμένεται στα τέλη του 2020.

• Ανοιχτοί έως το 2022 πολλοί διαγωνισμοί για Οδικά 
δίκτυα/δρόμους

• Στο τρέχον έτος έχουν ολοκληρωθεί από το ΤΑΙΠΕΔ οι 
παραχωρήσεις των μαρίνων Αλίμου και Χίου και του 
ξενοδοχείου Castello Bibelli. Περισσότερα από €70 εκατ. σε 
επενδύσεις (βάσει master plan παραχώρησης). 

• Εν εξελίξει διαγωνισμοί για ΔΕΠΑ Υποδομών, ΔΕΠΑ 
Εμπορίας, 30% Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, μαρίνα Ιτέας, 
τουλάχιστον 67% λιμένων Αλεξανδρούπολης, Ηγουμενίτσας, 
Καβάλας κ.ά.

• Υπό διαμόρφωση η αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ 2021-2027. Επτά 
τομεακά προγράμματα: Μεταφορές, Περιβάλλον-Κλίμα-
Ενέργεια, Σχέδιο δίκαιης μετάβασης, Ψηφιακός
μετασχηματισμός, Ανθρώπινο δυναμικό - Εκπαίδευση, 
Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα.* Περιλαμβάνονται επενδύσεις σε ενέργειες του ΤΑΙΠΕΔ ολοκληρωμένες το 2020, βάσει του 

προϋπολογισμού επενδύσεων 
Πηγές: ΕΣΠΑ 2014-2020, ΣΔΙΤ, ΤΑΙΠΕΔ έως 10/2020
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Τρέχουσες προσκλήσεις έργων σε υποδομές, 
ανά κατηγορία έργου και έτους

Τρένα/Μετρό/Τραμ Οδικό δίκτυο/δρόμοι Λιμάνια Λοιπά
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Σύνοψη – Ενέργεια, Υποδομές, Περιβάλλον

• Στην αγορά ενέργειας, το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας στη χονδρεμπορική αγορά συνέχισε να αυξάνεται τον 

Σεπτέμβριο, ενώ η κατανάλωση Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου κατέγραψε πτώση 4,7% σε ετήσια βάση. 

• Οι επενδύσεις σε ΑΠΕ διατήρησαν τον ανοδικό ρυθμό τους.

• Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ αντιστοιχούσε στο 89% της παραγωγής από θερμικούς σταθμούς τον 

Σεπτέμβριο, αυξημένη κατά 37,9% σε ετήσια βάση, ενώ οι εισαγωγές μειώθηκαν κατά 36,9%, συγκριτικά με τον ίδιο 

μήνα του προηγούμενου έτους 

• Οι τιμές δικαιωμάτων εκπομπών CO2 σημείωσαν πτώση τον Οκτώβριο.

• Στα δημόσια έργα, το σύνολο των ανοιχτών προσκλήσεων για δημόσια έργα υποδομών παραμένει κοντά στα €1,7 

δισεκ. Σημαντική τόνωση από το «Εξοικονομώ – Αυτονομώ» στις προσκλήσεις για ενέργεια και κλίμα (+€600 εκατ.).

• Υπό διαμόρφωση η αρχιτεκτονική ΕΣΠΑ 2021-2027. Επτά τομεακά προγράμματα: Μεταφορές, Περιβάλλον-Κλίμα-

Ενέργεια, Σχέδιο δίκαιης μετάβασης, Ψηφιακός μετασχηματισμός, Ανθρώπινο δυναμικό - Εκπαίδευση, 

Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα.


